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    Своё выступление хочется начать народной мудростью: «В жизни можно по-разному жить, не принося людям радости: вовремя есть, вовремя пить и вовремя делать гадости. А можно и так: на рассвете встать и, не помышляя о чуде, рукой обнаженное солнце достать и подарить его людям». Мне кажется, это о нас… это мы с вами, не замечая, совершаем чудо! Я согласна с мнением Дмитрия Лихачева: «В руках учителя наше будущее». Мы создаем будущее нашей планеты. И будет оно таким, каким его создадим!

Педагогика, как и дипломатия – искусство возможного. Российский учитель по традиции принимает всю ответственность за ход и результаты учения на себя. Попадается талант, и мы гордимся его победой на олимпиаде. Сидит в классе ученик с познавательными проблемами и нас ругают за двойки. Настоящие профессионалы понимают педагогическую ситуацию, глубоко рассматривают учителя как личность, создающую для учащихся хорошие познавательные возможности. Что остается учителю? – Работать, помогать, понимать, содействовать и мотивировать.
Каждому из нас необходимо ответить как минимум на три вопроса:

Кого учить?

Чему учить?

Как учить?

Сегодня хочу остановиться на работе нашего МО по теме «Организация работы со слабоуспевающими и неуспевающими учащимися на уроках филологии».

МО Филологов неоднократно обсуждало вопросы, связанные с неуспевающими. Тема нашего МО «Активные формы обучения на уроках гуманитарного цикла в условиях введения ФГОС нового поколения». Одной из основных задач по теме является 
 «Продолжить работу по оказанию дифференцированной помощи учащимся, испытывающим затруднения в обучении».
В ходе работы мы стараемся вывести неуспевающего на ту ступень обучения, где он будет соответствовать требованиям программы, Государственным Стандартам обучения. 
В прошлом году нами был разработан «План мероприятий по повышению качества образования по русскому языку, литературе, истории, обществознанию», в котором также запланирована работа с группой риска.
 «Совершенствование среды поддержания и сопровождения одарённого ребёнка, а также учащихся с низкой учебной мотивацией».  
 В плане работы нами был четко обозначен тот минимум требований к уровню освоения школьной программы по предметам филологического направления, за который можно поставить удовлетв. оценку. 
Примерная программа работы со слабоуспевающими учащимися учителя-предметника
1. Цели:

1. Выполнение Закона об образовании

2. Принятие комплексных мер, направленных на повышение успеваемости и качества знаний учащихся. 

2. Задачи:

· Создание условий для успешного усвоения учащимися учебных программ;
· Отбор педагогических технологий для организации учебного процесса и повышение мотивации у слабоуспевающих учеников;
· Реализация разноуровневого обучения; 

· Изучение особенностей слабоуспевающих учащихся, причин их отставания в учебе и слабой мотивации;
· Формирование ответственного отношения учащихся к учебному труду.
3. Основные разделы планирования:

I. Организация работы со слабоуспевающими учащимися учителя – предметника

II. Планирование работы классного руководителя со слабоуспевающими учащимися 

4. Основополагающие направления и виды деятельности: 

1.Организация работы со слабоуспевающими и неуспевающими учащимися на уроке.

2. Методы и формы работы со слабоуспевающими и неуспевающими учащимися во внеурочное время.

3. Воспитательная работа со слабоуспевающими и неуспевающими учащимися, нацеленная на повышение успеваемости.

4. Организация работы с родителями слабоуспевающих и неуспевающих учащихся.

5 Программа деятельности учителя со слабоуспевающими учащимися

1. Провести диагностику в начале года с целью выявления уровня обученности учащегося.

2. Использовать на уроках различные виды опроса (устный, письменный, индивидуальный и др.) для объективности результата.

3. Готовить и использовать на уроках опорные схемы, наглядные пособия, технические средства, дидактический материал.

3. Регулярно и систематически опрашивать, выставляя оценки своевременно, не допуская скопления оценок в конце четверти, когда ученик уже не имеет возможности их исправить (количество опрошенных на уроке должно быть не менее 5-7 учащихся).

4. Комментировать оценку ученика, отмечая недостатки, чтобы ученик мог их устранять в дальнейшем

5. Ликвидировать пробелы в знаниях, выявленные в ходе контрольных работ, после чего провести повторный контроль знаний.

6. Ставить в известность классного руководителя или непосредственно родителей ученика о низкой успеваемости, если наблюдается скопление неудовлетворительных оценок (3 и более “2”)

7. Проводить индивидуально-групповые консультации и занятия с учащимися, нуждающимися в помощи, для отработки базовых знаний и умений

8. Как учителю-предметнику оформить следующую документацию: 

- График индивидуальной работы со слабоуспевающими 

- Программу работы со слабоуспевающими учащимися на уч. год;

- Задания по ликвидации пробелов в знаниях;

- Результаты тематического контроля знаний учащихся

- Отчет учителя-предметника по работе со слабоуспевающими учащимися.

Примерный план работы со слабоуспевающими учащимися учителя-предметника 
	Мероприятия
	Срок

	1. Составить список слабоуспевающих учащихся по преподаваемым предметам. Информацию сдать руководителю МО
	Сентябрь

	2. Проведение контрольного среза знаний учащихся класса по основным разделам учебного материала предыдущих лет обучения. Цель: 

а) Определение фактического уровня знаний детей.

б) Выявление в знаниях учеников пробелов, которые требуют быстрой ликвидации.
	Сентябрь 

	3. Провести собеседование с классными руководителями по поводу выяснения причины их отставания. Установление причин отставания слабоуспевающих учащихся через беседы со школьными специалистами: классным руководителем, психологом,
	Сентябрь 

	4. Встречи с отдельными родителями и беседы с самими учащимися
	В течение учебного года.

	5. Участие в обсуждение вопросов работы со слабыми учащимися и обмен опытом с коллегами (на педсовете, Малых педсоветах, ТГ) 
	В течение учебного года.

	6. Составление плана работы по ликвидации пробелов в знаниях отстающего ученика на текущую четверть.
	Сентябрь, обновлять по мере необходимости.

	7.Используя дифференцированный подход при организации самостоятельной работы на уроке, включать посильные индивидуальные задания слабоуспевающему ученику, фиксировать это в плане урока, чтобы не забыть. 
	В течение учебного года.

	8. Вести обязательный тематический учет знаний слабоуспевающих учащихся класса при анализе тематического учет знаний по предмету детей всего класса. 
	В течение учебного года.

	9. Отражать индивидуальную работу со слабым учеником в рабочих или специальных тетрадях по предмету.
	В течение учебного года.


  Рекомендации, которые необходимо помнить при работе со слабоуспевающими учениками

1.  При опросе «слабоуспевающим» ученикам необходимо давать алгоритм ответа; разрешать пользоваться планом, составленным при подготовке домашнего задания; давать больше времени готовиться к ответу у доски; разрешать делать предварительные записи, пользоваться наглядными пособиями.

2.  По возможности задавать ученикам наводящие вопросы, которые помогут им последовательно изложить материал.

3.  Систематически проверять усвоение материала по темам уроков, на которых ученик отсутствовал по той или иной причине.

4.  В ходе опроса и при анализе его результатов создать атмосферу доброжелательности.

5.  В процессе изучения нового материала внимание «слабоуспевающих» учеников обращается на наиболее сложные разделы изучаемой темы. Необходимо чаще обращаться к ним с вопросами, выясняющими понимание учебного материала, стимулировать вопросы учеников при затруднениях в усвоении нового материала.

6. В ходе самостоятельной работы на уроке слабоуспевающим ученикам рекомендуется давать упражнения, направленные на устранение ошибок, допускаемых ими при устных ответах или в письменных работах.

Методы обучения

· Практические методы - к ним относятся опыты, упражнения, учебная практика;
· - Наглядные методы - к ним относятся иллюстрация, демонстрация, наблюдение;
· - Словесные методы - к ним относятся объяснение, рассказ, беседа, инструктаж, лекция, дискуссия;
· - Работа с книгой - к ним относятся чтение, конспектирование, цитирование, составление плана, реферирование;
· - Видеометоды - к ним относятся просмотр видеофильмов, обучение через интернет.
Виды работ со слабоуспевающими учениками: 

· Карточки для индивидуальной работы. 

· Задания с выбором ответа. 

· Деформированные задания. 

· “Разрезные” правила. 

· Перфокарты. 

· Карточки - тренажеры. 

· Творческие задания. 

·  “карточки-информаторы”, 

· “карточки-с образцами решения”,

·  “карточки-конспекты”.

Формы  урока.
· урок-игра

· урок-спектакль

· урок-путешествие

· урок-детектив

· урок-сказка

· урок-концерт

· урок-картина
Не обойтись без применения дифференцированного подхода в обучении.

Дифференцированный подход может быть осуществлен на любом из этапов урока: 

· При закреплении. 

· При проверке домашнего задания. 

· При самостоятельной работе.

Дифференцированный подход к обучению предусматривает использование соответствующих дидактических материалов: 

· специальных обучающих таблиц, плакатов и схем для самоконтроля; 

· карточек – заданий, определяющих условие предлагаемого задания, 

· карточек с текстами получаемой информации, сопровождаемой необходимыми разъяснениями, чертежами; 

· карточек, в которых показаны образцы того, как следует вести решения; 

· карточек-инструкций, в которых даются указания к выполнению заданий.

Как же наиболее рационально организовывать дифференцируемую работу учащихся на уроках и при выполнении домашних заданий?

 Виды дифференцированной помощи, оказываемой детям, испытывающим затруднения в обучении (доктор педагогических наук М.М.Поташник)

1. Указание типа задачи, правила на которое опирается данное упражнение.

2. Дополнение к заданию в виде чертежа, схемы.

3. Указание алгоритма выполнения.

4. Приведение аналогичной задачи.

5. Называние ответа или результата задачи.

6. Постановка наводящих вопросов.

7. Указание теорем, правил, формул, на основании которых выполняется задание.

8. Предупреждение о наиболее типичных ошибках.

9. Запись условия, кроме словесного, в виде таблицы, матрицы, значков.

10. Указание ошибки в чертеже, в вычислениях, в постановке алгоритма ответа, в установлении зависимостей.

Примечание: очень важно, чтобы учителя, составляя карточки-консультации, таблицы советов, памятки, другие виды помощи, помнили, задание и оказываемая помощь должны быть подобраны так, чтобы даже слабоуспевающие учащиеся проявляли максимум самостоятельности и имели реальную возможность развития.

Можно предложить следующие рекомендации по рациональному применению дифференциального подхода. 

1. Трёхвариантные задания по степени трудности – облегчённый, средний и повышенный (выбор варианта предоставляется учащемуся). 

2. Общее для всей группы задание с предложением системы дополнительных заданий все возрастающей степени трудности. 

3. Индивидуальные дифференцированные задания. 

4. Групповые дифференцированные задания с учётом различной подготовки учащихся (вариант определяет учитель). 

5. Равноценные двухвариантные задания по рядам с предложением к каждому варианту системы дополнительных заданий все возрастающей сложности. 

6. Общие практические задания с указанием минимального количества задач и примеров для обязательного выполнения. 

7. Индивидуальные групповые задания различной степени трудности по уже решенным задачам и примерам. 

8. Индивидуально-групповые задания, предлагаемые в виде запрограммированных карточек. 

          В работе учителя главное– то, что необходимо создать на уроке ситуацию успеха: 

· помочь сильному ученику реализовать свои возможности в более трудоемкой и сложной деятельности; 

· слабому – выполнить посильный объем работы. 

1. Решению этих и других проблем может служить технология, основанная на личностно – ориентированной педагогике (разные школы - Якиманская, Сериков) 

2. и использование такой базовой технологии, как обучение в сотрудничестве.  Главная идея обучения в сотрудничестве – учиться вместе, а не просто выполнять вместе. В классе создаются несколько команд разного уровня. 

3. Для разнообразия учебных будней учителя часто используют разнообразные формы урока. Например:

Для разнообразия учебных будней учителя часто используют разнообразные 
Профилактика неуспеваемости

 На каждом этапе урока учителю необходимо  правильно расставить акценты в обучении.

	ЭТАПЫ УРОКА
	АКЦЕНТЫ В ОБУЧЕНИИ

	1. В процессе контроля за подготовленностью учащихся
	Специально контролировать усвоение вопросов, обычно вызывающих у учащихся наибольшие затруднения.

Тщательно анализировать и систематизировать ошибки, допускаемые учениками в устных ответах, письменных работах, выявить типичные для класса и концентрировать внимание на их устранении.

Контролировать усвоение материала учениками, пропустившими предыдущие уроки. По окончании изучения темы или раздела обобщить итоги усвоения основных понятий, законов, правил, умений и навыков школьниками, выявлять причины отставания.

	2.При изложении нового материала
	Обязательно проверять в ходе урока степень понимания учащимися основных элементов излагаемого материала.

Стимулировать вопросы со стороны учащихся при затруднениях в усвоении учебного материала.

Применять средства поддержания интереса к усвоению знаний.

Обеспечит разнообразие методов обучения, позволяющих всем учащимся активно усваивать материал.

	3.В ходе самостоятельной работы учащихся на уроке
	Подбирать для самостоятельной работы задания по наиболее существенным, сложным и трудным разделам учебного материала, стремясь меньшим числом упражнений, но поданных в определённой системе, достичь большего эффекта.

Включать в содержание самостоятельной работы упражнения по устранению ошибок, допущенных при ответах в письменных работах. Инструктировать о порядке выполнения работы. Стимулировать постановку вопросов учителю при затруднениях в самостоятельной работе. Умело оказывать помощь ученикам в работе, всемерно развивать их самостоятельность.

Учить умениям планировать работу, выполнять её в должном темпе и осуществлять контроль.

	4.При организации самостоятельной работы вне класса
	Обеспечить в ходе домашней работы повторение пройденного, концентрируя внимание на наиболее существенных элементах программы, вызывающих обычно наибольшие затруднения.

Систематически давать домашние задания по работе над типичными ошибками.

Чётко инструктировать учащихся о порядке выполнения домашних работ, проверять степень понимания этих инструкций слабоуспевающими учащимися.

Согласовывать объём домашних заданий с другими учителями класса, исключая перегрузку, особенно слабоуспевающих учеников 


Требования к домашним заданиям
1.
Учитель задаёт домашнее задание до звонка, давая необходимые разъяснения по его выполнению.

2.
Во избежание перегрузки учащихся учитель обеспечивает правильную дозировку заданий по объёму и сложности.

3.
Учитель обязан ежедневно записывать в журнал содержание заданного на дом.

4.
В качестве домашнего задания учителю необходимо использовать творческие работы по предмету.

5.
Каждое задание должно быть проверено с помощью различных методов работы.

6.
Продумывать дифференцированные индивидуальные домашние задания для сильных и слабоуспевающих учащихся

    Перечисленные формы и методы работы учителей гуманитарного цикла не только обеспечивают повышение качества знаний и умений обучающихся, но и позволяют координировать совместную деятельность по формированию общеучебных умений по горизонтали (между учителями в параллелях) и по вертикали (между учителями различных параллелей). 

    Вывод: благодаря слаженной и системной работе МО по теме педсовета «Организация работы со слабоуспевающими и неуспевающими учащимися на уроках филологии», мы достигаем определенных успехов в работе с учащимися из зоны риска.  Работу МО учителей гуманитарного цикла считаем эффективной. Подтверждение эффективности проявляется в мониторинговых срезах и в сдаче экзаменов по русскому языку и литературе, истории.
В заключение хотелось бы обратиться к словам В.Г. Белинского: «Кто не идет вперед, тот идет назад: стоячего положения нет». 

Уважаемые коллеги, крепкого здоровья вам и творческого вдохновения в работе со слабоуспевающими учащимися!
